CVICENI Z FYZIKY — MFOE021, Lukéas Nadvornik

Cviceni 11 — Atomova fyzika, krystalografie.

1/ Uvazujme krystal kuchyniské soli NaCl. Jde o kubickou plosné centrovanou mtiz, ktera obsahuje v
zakladni buiice 4 molekuly. Hustota krystalu p = 2160kg/m3. Urdete velikost zakladni buiiky, znate-li
hmotnost obou druhti atom@l. My, = 22.99 X 1.66 X 10™2"kg a M, = 35.45 X 1.66 x 10™27kg
Rada: Pouzijte definici hustoty.

2/ Hrana Bravaisovy elementarni bunky ma tedy vypoctenou délku. Porovnejme velikost
elektromagnetické a gravitacni interakce mezi sousednimi atomy sodiku a chléru, pokud uvazujeme, ze
atomy jsou v krystalu v podob¢ iontti Na* a CI-.

Uvazujme: &y = 8.854 X 10712F/m, e = 1.602 x 1071°C, k = 6.67 x 10~11Nm? /kg?

Rada: Snadné.

3/ Jakou gravitacni silou pasobi na atom chléru hvézda hmotnosti Slunce ve vzdalenosti 50 svételnych
let? m = 2 x 103%g
Rada: Snadneé.

4/ Uhlik krystaluje ve dvou moznych modifikacich: Ve formé diamantu (s kubickou miizi s mfizovym
parametrem a = 3.57 x 10'%m) a jako grafit (s hexagonalni m¥{Zi a mi{Zovymi parametry a =
246 X 107%m a ¢ = 6.70 x 10~%m). Hustota diamantu je 3.51g/cm?3, hustota grafitu je 2.25g/cm3.
Kolik atomt1 uhliku obsahuje zakladni butika diamantu a grafitu? Vime, ze atomova hmotnost uhliku je
M, = 12.011atomovych hmotnostnich jednotek.

Rada: Jako zdkladni buiiku diamantu povazujte krychli o strané a a pro pripad grafitu zvolte buriku
znazornénou na obrazku. Podstava je kosoctverec o strané a a mensi z vnitinich uhli je 60°,

5/ Kolik atomti uhliku obsahuje 1 cm?® diamantu a grafitu?
Rada: Pouzijte hustoty, objemy zdkladnich bunék a pocty atomui v nich z piechoziho prikladu.

6/ Ovétte toto tvrzeni: “V jediném pismenu této vety je tolik molekul inkoustu, Ze by po jedné mohli
dostat nejen lidé na zemi, ale i kazdy tvor v nasi Galaxii, kdyby u kazdé hvézdy byla planeta s obdobnou
populaci jako ma Zemé&.“ Piedpokladejte, Ze hmotnost inkoustu (molarni hmotnost je 18 g. mol?) je
0,001 mg, Ze na Zemi je 6.10° lidi a pocet hvézd v Galaxii je 10,

Rada: Trojclenka.

7/ Zrnka pisku (SiO2) maji pfiblizné tvar kuli¢ek o poloméru r = 0,05 mm a hustoté p = 2600 kg.m?,
Kolik kg pisku mé stejny povrch jako krychle o hran¢ 1 m?
Rada: Trojélenka.



